
Kriminalističke teme

Asim ŠAKOVIĆ

Organizovani ekonomski kriminal u odnosu na 
korupciju i pranje novca u BiH

Economic Related Organized Crime - 
Corruption and Money Laundering in BH

Trenutna i potencijalna opasnost od organizovabnog 
ekononmskog kriminala dovodi u pitanje povjerenje javnosti u 
demokratiji, prijeti eroziji vladavine, i ugrožavanje života rada u 
državnim institucijama koje se bore protiv ovog oblika 
kriminala.

Za pojavu organizovanog ekonomskog kriminala postoje vrlo 
dobri faktori koji stvaraju povoljne uslove.

Među neposredne faktore spadaju:

Nedostaci Krivičnog zakona i Zakona o krivičnim 
procedurama i drugih zakona u pogledu kriminalizacije 
krivičnih dijela.
Nedostaci u krivičnim procedurama primjene modernih 
istražnih metoda i tehnika.
Zakonom nije inaguiran institut identifikacije i konfiskacije 
koristi stečene krivičnim djelima.
Nepostojanje odgovarajućih jedinstvenih zakona na nivou 
države.
Nedostatak potrebnih oblika međunarodne saradnje i 
pomoći.
Postojanje barijera u distribuiranju informacija kako unutar 
države tako i na međunarodnom planu.
Neizgrađeni kapaciteti pojedinaca i institucija. 
Neosposobljeni kadrovi u nadležnim institucijama.
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Pojava korupcije, nepoštenja i neetičkog pružanja među 
javnim služb enicima zaduženim za borbu protiv 
organizovanog kriminala.

Najčešći oblici organizovanog ekonomskog kriminala su:

Krijumčarenje robe (visokotarifna roba, droga, oružje).
Uvoz robe putem falsifikovane/krivotvorene dokumentacije. 
Pranje novca, kao savremeni kriminalitet, upotrebom 
nezakonito stečenog novca.
Korupcija.

Istraživanja u Federalnoj carinskoj upravi, Federalnoj poreskoj 
upravi i Financijskoj policiji, pokazuju da je u toku 
pred istraživanje i istraživanje znatnog bvroja oblika 
ekonomskog kriminaliteta, koji imaju karakteristike - elemente 
organizovanog ekonomskog kriminaliteta, koje su sadržane u 
definiciji organizovanog kriminala datoj u Konvenciji 
Ujedinjenih naroda o transnacionalnom organizovanom 
kriminalu.

Osnovne karakteristike su:

Grupa od tri ili više lica.
Jedno ili više ozbiljnih krivičnih djela.
Stjecanje dobiti.
Podjela posla.

Na šemi 1 je prikazanoblik i način izvršenja organizovanog 
ekonomskog kriminaliteta, čije je istraživanje u toku kod 
nadležnih institucija.

Krijumčarenje robe

1. Na šemi se vidi zakružen lanac financijskih i robnih 
transakcija. Lanac počinje od ulaza preko granice do prodaje 
robe na pijacama.

Konkretno, nabavka robe se ostvaruje putem kompanija 
širom svijeta /vrlo često i tzv. OFF Share kompanija/ čija 
kontrola izlazne poslovne dokumentacije /izlazne fakture/ je 
nemoguća, ili znatno otežana. Tome treba pridodati i 
činjenicu da Bosne i hercegovina ima vrlo malo sklopljenih 
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bilateralnih multilateralnih sporazuma o uzajamnoj 
administrativnoj pomoći sa drugim državama.
Plaćanje robe se vrši preko fiktivnih firmi. U konkretnom 
slučaju sredstva su se kumulirala na transakcionom raćunu 
«Fiktive» firme X putem pomoćnih »fiktivnih firmi« koje služe 
da bi se izbjeglo obavezno prijavljivanje transakcija većih od 
30.000 KM.

Karakteristika ovakve vrste transakcije je da se Izvrši u toku 
jednog bankarskog dana, te nakon završene transakcije na 
računima ostaje simbolična suma.

Fiktivna firma X preko svog transakcijskog računa, preko 
banka plaća Uvozniku.

Nabavku robe prati vrlo često i falsifikovana krivotvorena 
dokumentacija, odnosno dokumentacija sa neistinitim 
sadržajem sa slijedećim karakteristikama:

1. Grafički oblik originalnih faktura se razlikuje od 
prikazanih faktura nadležnim organima u Bosni i 
Hercegovini.

2. Originalne fakture se razlikuju od faktura prikazanim 
nadležnim organima u Bosni i Hercegovini.

Po ostvarenoj nabavci robe u inostranstvu Fiktivna firma 
angažuje prevoznike i vozače, tu robu najčešće prevoze:

Nedostupna lica iz drugih zemalja svojim vlastitim 
prevoznim sredstvima.
Lica koja koriste prevozna sredstva u vlasništvu drugih lica i 
drugo.

Organizovanjem špeditorskih kuća uveliko se olakšalo i ubrzalo 
provođenje kriminalnih aktivnosti u lančanom sistemu.

Na šeml 2 se vidi kako roba od dobavljača direktno putuje u 
maloprodaju do stvarnih firmi koje je distribuiraju na crno 
tržište /pijaca, tržnice i dr./ čime su zatvara krug nelegalne 
aktivnosti koju karakteriše visoka zarada od carina, akciza, a 
posebno poreza na promet.

Ono što je važno napomenuti, jeste da dio roba završi na 
drugim tržištima van Bosne i Hercegovine.
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Drugi oblik organizovanog ekonomskog kriminala govori o 
povezanosti privrednih subjekata sa carinom i Inspektorima u 
činjenu krivičnih dijela.

Radi se o povezanosti tri finansijera koji osnivaju firmu «M» sa 
osnovnom djelatnošću uvoza mesa i žive stoke, koristeći 
zakonske mogućnosti uvoza po povlaštenim uslovima - 
oslobađanja carinskih dažbina, dobili iješenja o istom od 
carinarnice.

Evidentno je da je firma «M» pomoću više iješenja i više uvoza 
ostvarila uvezene robe u vrijednosti od 99 milina KM. Trebale 
su izvesti 102 miliona, Firma «L» za koju je vršen uvoz, Izvezla je 
samo vrijednost od 1 miliona.

Obzirom na vremenski period trajanja djela 2 Vi godine, 
kontinuiranost izdavanja i produženja iješenja, te broj 
ostvarenih uvoza (1410) mišljenja smo da su organizovano 
djelovali, čime su oštetili budžet Federacije BiH za 32 miliona.

Navedene kriminalne ektivnosti nisu dio slučaja već jedan od 
smišljenog i planskog rada.

Vrh navedenih oblika organizovanog ekonomnskog kriminala 
čine finansijeri (šema 3), a to su osobe koje raspolažu 
odgovarajućim finansijskim kapitalom. Cilj angažiranih 
finansijskih sredstava je zarada veća od legalne.

U organiziranoj hijerarhiji niži red čine «organizatori» 
kriminalnih poslova. Te osobe djeluju u poduzetnim krugovima, 
a moraju poznavati profesionalne kriminalce i isto tako 
stručnjake koji su skloni kriminalnim radnjama /pravnike, 
ekonomiste, ima indicija da se angažuju kao savjetnici, 
profesori visokoškolskih ustanova uz pokroviteljstvo 
visokopozicioniranih političara/.

Organizatori osnivaju «kriminalnu ekipu« koja operacionalizira 
kriminalne radnje. Kriminalci se uključuju isključivo iz nužde.

Organizatori kriminalnih radnji /kadrove!/ obavljaju poslovne 
analize potrebnih informacija i informacija o korumpiranosti 
državnih činovnika, vode brigu o porodicama poginulih idr.

Niži red organizacije čine kriminalci realizatori. Njihov je 
osnovni zadatak oblikovanje kriminalnog proizvoda /lažna 
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dokumenta, lažna registracija, lažni računi, lažna upalta 
sredstava, lažno carinjenje itd.

Značajan doprinos oblikovanja navedenih kriminalnih 
proizvoda daju korumpirani državni radnici.

Korumpirani državni službenici namjerno iskrivljavaju pravilne 
implementacije postojećih zakona, propisa uredbi i cilju 
stvaanja bilo državnih ili ne državnih aktera u povoljni položaj.

U okviru aktivnosti u borbi protiv korupcije Financijska policija 
F BiH je sa nadležnim Federalnim, kantonalnim i općinskim 
tužilaštvima ostvarila veoma intenzivnu saradnju i po 
zahtjevima istih vodili 239 istraga, od kojih je okončano 147 sa 
ukupnom vrijednošću šteta, odnosno koristi u vrijednosti od 
460 miliona.

Podnošeno je u prošloj godini 58 krivičnih prijava protiv 176 
lica za procijenjenu štetu u vrijednosti od 290 miliona.

U gotovo svim predistražnim postupcima koji su okončani ili su 
u toku radi se o vrlo složenim nepravilnim i nezakonitim robno 
- novčanim i ftnansijsko - knjigovodstvenim transakcijama.

Nosioci utvrđenih nezakonitosti su uglavnom vrlo uticajni i 
dobro materijalno situirani pojedinci koji su u pojedinim 
periodima bliske prošlosti čak 1 obavljali značajne političke 
funkcije.

Navedeni oblici organizovanog kriminaliteta najčešće se služe 
pranjem novca kao načinom prikrivanja kriminalnih radnji.

U prošloj godini Uredu za sprečavanje pranja novca su od 
strane obveznika za prečavanje pranja novca u skladu sa 
Zakonom o sprečavanju pranja novca prijavljene su 20635 
finansijske transakcije u vrijednosti od 1,9 milijardi KM.

Ured za sprečavanje pranja novca nadležnim institucijama i 
agencijama na dalju nadležnost proslijeđeni su finansijski 
obavještajni podaci za 17653 neobičajene i sumnjive transakcije 
ukupne vrijednosti 1,4 milijarde.

399 fiktivnih firmi su ostvarile promet i izvršile finansijske 
transakcije preko računa poslovnih banaka u vrijednosti od 1,2 
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milijarde. Porezna uprava zvanično je na području Federacije 
BiH registrovala 727 fiktivnih i nedostupnih firmi.

Procjenjuje se da u Federaciji djeluje više od hiljadu takvih 
preduzeća.

Najefikasniji način za otkrivanje i sprečavanje organiziranog 
ekonomskog kriminala je putem sprečavanja pranja novca.

Raskorak između potreba i prakse u sprečavanju organizovanog 
ekonomskog kriminala i pranja novca u BiH nas tjeraju da 
tražimo jasne odgovore na više pitanja koja trenutno 
onemogućavaju sudove, tužilaštva, organa za sprovođenje 
zakona i finansijske ustanove Bosne i Hercegovine da se 
efikasno suproštave ovaj globalnoj pošasti.

Više pravnih i fizičkih lica u nizu godina sa transnacionalnim 
elementima sa neažuriranim, netačnim i nevjerodostojnom 
dokumentacijom, evidencijom, poslovnim knjigama i 
računovodstvenim iskazima što ej redovno za posljedicu imalo 
štetu državnoj svojini u užem 1 širem smislu i korist 
pojedincima i organizovanim grupama. Nosioci utvrđenih 
nezakonitosti su uglavnom vrlo uticajni i dobro materijalno 
situirani pojedinci koji su u pojedinim periodima bliske 
prošlosti čak i obavljale značajne političke funkcije ili su štićeni 
od strane ljudi sa vlasti.

Navedeni oblici organizovanog kriminaliteta najčešće se služe 
pranjem novca kao načinom prikazivanja kriminalnih radnji.

U toku 2002. godine Uredu za sprečavanje pranja niovca su od 
strane obveznika za sprečavanje pranja novca u skladu sa 
Zakonom o sprečavanju pranja novca prijavljene su 20635 
finansijske transakcije u vrijednosti od 1.983.636.795 KM. Od 
strane Ureda za sprečavanje pranja novca Sarajevo nadležnim 
institucijama i agencijama, na dalju nadležnost proslijeđeni su 
finansijski obavještajni podaci za 17.653 neobičajene i sumnjive 
transakcije ukupne vrijednosti 1.391.876.545 KM.

Zaključno sa 31.12.2002. godine Ured za sprečavanje pranja 
novca je identifikovalo 399 fiktivnih odnosno fantomskih firmi 
koje su ostvarile promet i izvršile finansijske transakcije preko 
računa kod poslovnih banaka u vrijednosti od 1.222.001.855 
KM. Navedeni promet poslovne banke uglavnom nisu 
prijavljivale ili su prijavljivale kada na računima fiktivnih firmi 
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nije bilo sredstava, pa je aktivnošću Finansijske policije 
blokirano svih 399 fiktivnih firmi. Bankama je osnovni cilj da 
uzmu proviziju.

Porezna uprava zvanično je na području Federacije BiH 
registrovala 727 fikvltnih i nedostupnih firmi. Procjenjuje se da 
je u F BiH djelovalo ili Još djeluje više ud hiljadu takvih 
preduzeća.

Sprovodeći zakon o sprečavanju pranja novca, uočeni su 
najčešći pokušaji legalizacije novčanih sredstava:

Transakcije putem gotovinskih uplata/isplata na blagajni 
društva za »izvršene isporuke« robe i »izvršene uluge» od 
strane fantomskih, odnosno fiktivnih firmi.
Transakcije preko računa fiktivnih firmi za isporučenu robu 
odnosno izvršene usluge nakon polaganja gotovog novca na 
račun fiktivne firme.

Najefikasniji način za otkrivanje i sprečavanje organizovanog 
ekonomskog kriminala je putem sprečavanja pranja novca.

Raskorak između potreba i prakse u sprečavanju pranja novca 
u Bosni i Hercegovini nas tjeraju da tražimo jasne odgovore na 
više pitanja koja trenutno onemogućavaju sudove, tužilaštva

U tom smislu,pored imperativnog zahtjeva za neophodnim 
otklanjanjem praktično uočenih nedostataka u Zakonu o 
sprečavanju pranja novca i njihove neusklađenosti sa 
sadržajem odredaba međunarodnih konvencija, direktiva, 
smjernica, i objašnjenja, slobodni smo predložiti slijedeće 
sugestije:

Izvršiti kriminaliziranje pranja novca u krivičnim zakonima 
Bosne i Hercegovine.
U krivične procedure uvođenje međunarodnim 
konvencijama preporučeno sudski autoriziranih, modernih, 
istražnih tehnika i metoda.
Zakonodavno inagurisanje instituta identifikacije i 
konfiskacije ekonomske koristi stečene organiziranim 
kriminalom.
Harmonizacija entitetskih zakonskih odredbi o sprečavanju 
pranja novca prema međunarodnim standardima kao 
prethodnicu u donošenju jedinstvenog Zakona o 
sprečavanju pranja novca za čitavu Bosnu i Hercegovinu.
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Normativno i stvarno uspostaviti sve potrebne oblike 
međunarodne saradnje i pomoći na otkrivanju, suzbijanju i 
sprečavanju pranja novca, te potraži identifikaciju i 
konfiskaciju ekonomske koristi stečene pranjem novca, uz 
stvaranje pretpostavke za pristup međunarodnim 
konvencijama i međunarodim evropskim tijelima.
Identificirati i izanalizirati sve barijere u distribuiranju 
informacija kako na domaćem nivou, tako i na 
međunarodnom nivou i ukoliko je potrebno izvršiti promjene 
Zakona i pravila sa ciljem otklanjanja istih.
Izraditi i razviti strategiju Bosne i Hercegovine za 
sprečavanje pranja novca.
Uspostava centralne državne agencije (FIU) nadležne za 
primanje, a prema potrebi i za traženje, analiziranje i slanje 
nadležnim agencijama finansijske informacije,

1. koje se tiču prihoda za koje postoji sumnja da potiče od 
kriminalne aktivnosti ili

2. koje su potrebne flnansijsklm organizacijama u skladu 
sa entitetsklm odnosno državnim zakonima u svrhu 
suzbijanja pranja novca.

Izgradnju kapaciteta pojedinaca i institucija koje će 
implementirati strategiju, zakone i propise koji regulišu 
kompletna pitanja pranja novca.
Pristupiti obukama u oblasti provođenja zakona /FIU, 
Carina, FAB, tužioci, sudije/.
Organizovana nastojanja civilnog društva u borbi protiv 
pranja novca /Parlamentarne komisije, Civilna društva i 
Mediji/.

Obzirom da bi eventualna korupcija, nepostojanje i neetičke 
ponašanje među javnim službenicima u Finansijskoj policiji, 
Carinskoj upravi, Poreznoj upravi, predstavlja ozbiljnu prijetnju 
ostvarenim načelima i vrijednostima vlasti u Federaciji Bosne i 
Hercegovine, time što bi oslabila povjerenje javnosti u 
demokratiju i ozbiljno zaprijetila erozijom vladavine prava, 
dobro bi bilo u narednom periodu razmisliti o usvajanju 
osnovnih načela za suzbijanje korupcije i očuvanje poštenja 
među službenicima u navedenim organima Federacije Bosne i 
hercegovine i države Bosne i Hercegovine.

U Bosni 1 Hercegovini u toku je priprema Strategije za 
sprečavanje korupcije. To je nejefikasniji savremeni način za 
sprečavanje korupcije. On podrazumijeva donošenje oko 30 
zakona.
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Shematski prikaz povezanosti ptivieđiiib subjekata sa carinom
inspektorima icnui Li iviLiuh
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